

PRECIO DE SUSCRICION  
EN TODO EL REINO.

Un mes. . . . . 4 rs.  
Tres. . . . . 10

Anuncios y comunicados á  
precios convencionales.—Los  
suscriptores podrán insertar  
gratis un anuncio cada mes.

# EL ERESMA,

PERIÓDICO LIBERAL.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Segovia: Librería de Don  
Juan de Alba, Plaza mayor, 28,  
ó remitiendo su importe en  
sellos de 50 milésimas, en  
carta dirigida al Administra-  
dor D. Francisco Santiuste,  
Potenda, 5.

Madrid: Principales Librerías;  
y en provincias en los  
establecimientos tipográficos

Se publica los Martes, Jueves y Sábados.

## DE ESCILA A CARIBDIS.

Preocúpase el pensamiento en el porvenir de la Sociedad actual con la suerte que la depara la titulada Internacional. En sus elucubraciones considera ésta que la redencion de la Humanidad debe librarse á aplastar todo lo existente, para que de entre la triturada masa informe de su cadáver, se reproduzcan las aberraciones ensayadas por políticos de la antigüedad, legisladores profundos en otros sentidos, y revocadas despues por contrarias á la misma Naturaleza.

No hay valor moral que no sucumba al temor de que se importen aquellas ideas, comenzadas á ensayar por la Commune de Paris, y sepultadas allí bajo los escombros de las ruinas por incendio de Monumentos admirables, y de la propiedad particular; incendio alumbrador del torrente de sangre humana, inocente y criminal, en tan tremenda catástrofe derramada.

Y si no cabe en el alma del ser menos sensible, dejar de abominar de los autores de aquella afrenta del hombre civilizado, que en esta manera infernal apareció capaz de rebajarse en mucho con relacion al salvaje y hasta de las fieras, ¿quién no se horroriza aun en mayor grado á la prevision de otras escenas de sangre de mas general trascendencia directa, que á España preparan los enemigos de la libertad, disfrazados con lo que de mas santo y mas grande reconocen la fé y la razon?

Dios obró en nuestros dias el prodigio de que el Santísimo Padre de los fieles, el actual Pontífice Pio IX haya alcanzado la duracion de su asiento en la Silla Apostólica por igual tiempo hasta hoy que el otorgado al primer Vicario de Jesucristo sobre la tierra.

Y cuando este acontecimiento, el mas fausto que la Providencia otorgó al catolicismo, los liberales habrian sido los primeros á celebrarle, á rendir así el tributo de la pureza de sus sentimientos al pontificado restituido á la de su divino origen con el alejamiento del mismo del mundano poder temporal; preveyéndolo el carlismo, toma la iniciativa en todas partes; envenenando el pensamiento, llevando á él la idea política, para cantar ditirambos al absolutismo, y arrojar sobre los Gobiernos liberales el colmo del oprobio.

A influjo de este propósito, para cuya calificación no hay términos suficientemente duros en nuestra lengua, el Parlamento Español, hasta ahora modelo de mesura y de cortesania, apareció

convertido en arena de gladiadores, en lucha de pujilato carlista. ¡Qué mucho, pues, que los hombres de buena voluntad en Segovia, como en todas partes, desde que esto fué conocido se retrageran de toda manifestacion que pudiese confundirlos con los autores y actores de aquel plan anti-patriótico y liberticida!

Los liberales españoles conservados en alejamiento de aquellos festejos prodigados, no al Pontificado, no á la religion á que este preside, sino á una idea política liberticida, han estado en lo religioso, en lo digno, en lo hidalgo: que nada es mas contrario al cristianismo que el fariseismo: que nada es mas depresivo que el plégarse por miedo á la voluntad dañada pero conocida del que se disfraza, que nada es mas repugnante que esta especie de servilismo en los unos y de audacia en los otros.

No hay mal que por bien no venga, dice el vulgar proverbio. El carlismo en sus propósitos sin duda de ir preparando para su dia en España otra Saint Barthelemi ha querido pasar por este medio revista á sus huestes, y señalar las victimas predestinadas para sus hecatombes: Sea.

Los liberales, así tambien saben con los que pueden contar sus enemigos al descubierto de entre aquellos, y los que en su seno albergan por amigos, y al menor viso hasta de peligro remoto tórnanles la espalda. En el calculo no ha salido la libertad mal librada felizmente. Que si numerosa fué la concurrencia á la parte que la fiesta ofreció de espectáculo público con carácter de general, en lo que á signos personales concretos se refiriera, á mucho menor número se redujeron los actores.

Dícese, nosotros no lo aseguramos, que á fé de Notario y de un Presbítero recorredores de las calles de esta ciudad en la noche del sábado, se tomó nota de las casas iluminadas y adornadas de colgadura, y que esta operacion se concluyó pronto, lo que prueba que no serian aquellas en gran número.

Los liberales tambien conocen sin asentarles los nombres de los que en su caso habrian de esterminarles. Muy prudente es esto: así cada cual ocupará su puesto cuando la ocasion se ofrezca.

Pero antes que sea la de la venganza á honra y gloria de Dios de los carlistas, vengan, si es preciso, la Commune y todos sus horrores: que al menos ésta obra con la ingenuidad del que

no declina en el Cielo la odiosidad de sus crímenes; sino que hace propia su responsabilidad. Y porque en realidad de verdad el comunismo mas violento, es menos odioso y fué menos cruel, que el partido absolutista, que en gloria del Señor quemaria si pudiese á mas de las tres cuartas partes, ¡mucho mas! de la Humanidad; cuyas almas vé en el infierno por cuanto no se acomodan á su aparente fé. Felizmente la del carlismo no es la de Jesucristo, encarnada en la libertad del hombre su redimido de todas las tiranías. Felizmente tambien, á las naciones y especialmente á España sobran elementos para no sepultarse ni en Escila ni en Caribdis.

R. O.

Madrid 19 de Junio de 1871.—Sr. Director de *El Eresma*.—Muy Señor mio.—A los sucesos ocurridos anoche se les ha dado una importancia que no han tenido: entre otras cosas se ha supuesto que hay que lamentar algunas desgracias y esto es falso, así como que se quemara el retrato de Pío IX en la Carrera de S. Gerónimo. Los únicos actos reprobables de que tenemos conocimiento se reducen solamente á dos: el primero haber sido quemados los trasparentes con que la juventud católica adornó la fachada del edificio donde tiene establecida la Sociedad y el otro el haber roto algunos faroles con que estaban iluminadas las casas de determinados católicos. Esto es lo que hubo y esto es lo que dió lugar á las corridas en la Carrera de San Gerónimo, Concepcion Gerónima, etc.

Hay quien dice, pero en mi opinion destituido de fundamento, que los mismos católicos promovieron la alarma.

Tambien es inexacto que se formáran grupos delante de la Nunciatura, pues todo el mundo sabe que aquella misma tarde habian sido cerradas todas las puertas del edificio á piedra y á lodo como se dice vulgarmente, ausentándose de él todos sus moradores.

Muchas peripecias ocurrieron durante el dia y no las refiero por no ofender á la religion en cuyo nombre se promovió la fiesta de ayer, pues que se tomó á broma, y raya en lo grotesco el abigarrado conjunto conque los carlistas especulan, ridiculizando la religion, al ponerla al servicio de su comercio político.

Parece sin embargo, que se van desengañando y que la division que en su seno ha nacido y sigue desarrollándose al efecto de esas mezclas temporales, están llamadas á recabar con el partido ó á regenerarle si esto es posible teniendo inoculado como lo tiene, el virus de la hipocresía.

El Gobierno reunido con asistencia del Señor Olózaga ha resuelto separar al Gobernador en vista de los sucesos de ayer.

El Sr. Sagasta ha anatematizado en el Congreso, los sucesos ocurridos ayer, acusando á los delegados de la autoridad, que dice han faltado al cumplimiento de sus deberes.

El Sr. Rojo Arias declara que no dá importancia ninguna á los sucesos que por otra parte los atribuye á los carlistas.

A última hora se nos asegura que hasta esta tarde no se resolverá en el Consejo sobre la conveniencia de aceptar ó no la dimision del Sr. Moret y aun cuando esta sea afirmativa, casi tenemos la seguridad de que la crisis no tendrá solucion hasta tanto que no esté terminada la discusion del mensaje de la Corona.

El Sr. Rivero parece que ha intervenido en este asunto y para terminarlo satisfactoriamente ó mas bien

para aplazarlo ha invitado á almorzar con él á los señores D. Gabriel Rodriguez, Echegaray y Moret.

El Rey que tenia proyectado visitar á último de este mes, los cuarteles de Guadalajara y Alcalá de Henares, ha adelantado su viaje saliendo para dicho punto en un tren especial mañana por la mañana.

## Noticias generales.

El Sr. Dean de Tudela, justo apreciador de las virtudes de S. M. la Reina Doña Maria Victoria, la dirige la siguiente respuesta á la carta que S. M. le escribió para socorrer las desgracias de aquel pueblo con motivo de la inundacion.

«Señora: El dean de la santa iglesia catedral de la ciudad de Tudela, sumamente reconocido con el acto de munificencia que V. M. llevada de su bondadoso y tierno corazón, ha ejercido en favor de los más necesitados, por mi conducto, sin perjuicio de hacer más por las familias que tambien lo necesitan, entre los vecinos que han sufrido perjuicios por la catástrofe de que fué víctima esta ciudad el 29 de Mayo último, no tienen palabras con que expresar su agradecimiento, y el del pueblo todo.

Hoy mismo, señora, se distribuirán los 20 000 rs. con la aplicacion que V. M., se propone por una comision del Ayuntamiento, de acuerdo conmigo, si no con perfecto acierto, con voluntad al ménos de acercarse á él, y hoy mismo tambien el nombre de V. M. enjugará algunas lágrimas y las hará verter de gratitud por la benéfica, caritativa y humanitaria maternidad con que V. M. mira las desgracias de sus súbditos.

¡Dichosos los pueblos regidos por monarcas tan magnánimos y afortunados al mismo tiempo por las bendiciones de los pobres socorridos en este mundo y por el premio que el Altísimo le tiene preparado en el eterno. Los que así obran no necesitan seguramente mejor consejero que su conciencia, ni mejor guía que su corazón.

Yo, señora, tengo un doble motivo de reconocimiento por la generosidad y beneficencia de V. M. en favor de los atribuidos habitantes de esta ciudad, que son mis hermanos, y por haberse valido para ejercitarla de mi insignificante conducto.

Por todo, señora: puesto á los á los R. P. de V. M. le tributa el homenaje de la mas sincera gratitud, á la vez que con la mas alta consideracion y con el ánimo conmovido, queda rogando á Dios por la importante salud y vida de V. M. su humilde capellán.

Tudela 5 de Junio de 1871»

### De *El Imparcial*:

Se verificó en palacio la comida con que el rey obsequió á los jefes y representantes de la fuerza ciudadana de esta capital.

En la distribucion de sitios no presidió orden alguno de categorías, reinando durante la comida la mas respetuosa expansion por parte de los invitados y la benevolencia mas espresiva y cariñosa de la de sus magestades.

El Sr. Ortiz y Casado dió al rey minuciosos detalles acerca de la organizacion y actual estado de la milicia, indicando de paso las reformas de que es susceptible la institucion, en ventaja suya.

Después de la comida conversaron largamente los

reyes con todos los individuos que á ella asistieron, á muchos de los cuales oímos tributar á los regios comensales las mas vehementes frases de cariño y adhesion, por las raras prendas de carácter que les dornan.

Por virtud de las invitaciones de las juntas y comités católicos que han repartido las parroquias á todos los vecinos de Madrid, hoy se han colgado muchos de los balcones, presentando las calles con este motivo un vistoso aspecto.

Los carlistas, que no pueden tratar una idea sin envenenarla, pretenden que está es una manifestacion en favor de sus ideas políticas, deducción que desmienten muchas de las casas de liberales que han adornado sus balcones. Y por si alguna duda pudiera haberles, deben recordar que durante los ocho primeros dias de la revolucion ni una sola casa ni un solo balcon dejó de colgarse de día é iluminarse de noche, y no era ciertamente porque la revolucion tuviera tendencia carlista.

No saquen, pues, deducciones políticas de ningún género del hecho de hoy, que no es mas sino la expresion del sentimiento católico de la mayor parte del pueblo de Madrid; el resultado á la propaganda que han hecho las parroquias en el seno de todas las familias.

Por lo demas no pierdan de vista que Madrid es un pueblo que cuenta 72000 electores y que los candidatos carlistas no han obtenido nunca mas de 3 ó 4000, y si bien es seguro que existen estos datos, el público sabrá dar el valor que debe dar á las consecuencias políticas que de un hecho puramente religioso quieren sacar los carlistas.

#### Dice el Eco de Alicante:

«Toca á su término la distribucion de las limosnas que se están repartiendo en el gobierno de provincia, del donativo que para este fin hizo S. M. el rey. La cantidad distribuida hasta la fecha asciende á unos 50.000 reales, segun se nos ha manifestado.

En la Bolsa de ayer se han cotizado: el consolidado, 27,55; los pequeños, 27,60; los hipotecarios, 100,50; las obligaciones de 2.000 rs., 52,60; las nuevas 52,25; los bonos, 78,00.

#### REMITIDOS.

Sr. Director del periódico *El Eresma*.—Segovia 19 de Junio de 1871.—Muy señor nuestro: Rogamos á V. que con su acostumbrada amabilidad, se sirva dar cabida en su apreciable periódico á la adjunta exposicion que con esta fecha presentamos al Ayuntamiento de esta Ciudad.

No dudando que ha de hacerlo así, se apresuran á darle las mas espresivas gracias, sus afectísimos, SS. SS. Q. B. S. M.—Mariano Ruiz.—Martin Gomez.—Dionisio Uñon.—Máximo Hernangomez.—Lucas Rubio.

Sr. Presidente é individuos del Ilre. Ayuntamiento de esta Ciudad:—Los que suscriben, Médicos y Cirujanos titulares de la misma, esponen con el mayor respeto á esa Corporacion:

Que á pesar de tener conocimiento de las vivas gestiones practicadas en distintas épocas por algunos Profesores de esta poblacion con objeto de introducir varias reformas en la seccion de sanidad municipal,

nunca han considerado oportuno molestar la atencion de esa respetable Corporacion con ninguna clase de consideraciones, y antes bien, han guardado profundo silencio esperando, que ha sucedido hasta ahora, ese Municipio, con la prudencia y buen juicio que le caracterizan, rechazaria cuantos arreglos sanitarios se le han presentado, puesto que todos ellos venian á ser un simple cambio de personas, sin llevar consigo ninguna mejora ni ventaja positiva. Recientemente ha vuelto, sin embargo, á reproducirse la misma cuestion, casi por idénticos Profesores, y al ver publicada en *El Eresma* la solicitud que, segun parece, han elevado á ese Municipio, no pueden los firmantes excusarse de tomar parte en la cuestion, siquiera sea solamente para esponer con todo el respeto debido á ese Ilre. Cuerpo las razones y pruebas en que se fundan para considerar que el arreglo propuesto por sus compañeros no es digno de tomarse en consideracion.

Suponen los firmantes del proyecto que el número de pobres es desproporcionado al de Profesores titulares, y que tanto por esta razon como por el estenso radio que abraza la poblacion, no se hace la asistencia facultativa con la prontitud que fuera de desear, resultando una contradiccion muy notable; pues siendo una de las bases de su proyecto que el número de titulares ha de ser cuatro, y habiendo en la actualidad cinco, los esponentes dejan á la consideracion de ese Ayuntamiento que juzgue si, con menor número de Profesores, ha de hacerse mejor la asistencia facultativa. En cuanto á si esta se practica hoy como corresponde y si los actuales titulares desempeñan bien su cometido, si no es bastante prueba la antigüedad que la mayor parte cuentan desempeñando sus destinos, esa Municipalidad podrá juzgar mejor que nadie, puesto que, si las hubiere, á ella han de llegar las quejas de los agraviados.

Respecto á la economia que haya de resultar en el presupuesto municipal con el arreglo proyectado, los esponentes confiesan que no encuentran ninguna; antes bien creen que esa Corporacion se veria obligada á aumentarle, puesto que en la actualidad con 24.400 rs. á que ascienden las dotaciones de los titulares, queda cubierto no solamente el servicio médico-quirúrgico, sino la parte de cirujia menor y los partos, mientras que en la reforma que se intenta, habria solamente cuatro titulares para la asistencia de medicina y cirujia, quedando desatendido el servicio de cirujia menor y partos, cosas ambas de imprescindible necesidad. Siendo, pues, el total de las dotaciones, segun la reforma 24.000 rs., el Ayuntamiento se veria precisado á crear nuevas plazas de sangradores y comadrones que harian elevarse el presupuesto de sanidad á una cifra superior á la que hoy tiene.

Para terminar, y callando muchas razones que podrian esponerse en gracia de la brevedad, los firmantes esperan que la reconocida ilustracion de ese Municipio, comprenderá desde luego que no tiene obligacion alguna de sostener las dos plazas de Médico forense é higienista, de que se habla en el proyecto. La primera es de exclusiva incumbencia del Estado, y de sus fondos se pagará en su dia cuando se lleve á cabo la formacion de un cuerpo de Médicos forenses, y la segunda tampoco creen los esponentes que haya de dotarse por el Municipio con un sueldo especial, puesto que para todo lo que se refiera á ella y sea de cargo de aquel, sus titulares han desempeñado y desempeñan en la actualidad esta plaza como aneja á su empleo, dando cuantos informes se les han pedido respecto á salubridad, y practicando visitas á las casas de prostitucion siempre que ese Ayuntamiento lo ha considerado conveniente.

Por último, se habla tambien en la solicitud ya re-

4  
ferida de la creacion de una casa de socorro; y en este punto los esponentes no pueden menos de confesar, que una casa de socorro bien montada, situada y provista convenientemente, cosa es que honra á la poblacion que la sostiene, así como al Municipio que cuenta con fondos suficientes para crearla. Sin embargo, en una poblacion de corto vecindario como esta capital y de costumbres tan pacíficas, no responde el sostenimiento de ella si no á escasísimas necesidades, cubiertas hoy con exceso con la que existe y con el Hospital de misericordia que es ya provincial.

En vista de las razones espuestas y algunas otras que apreciará desde luego el claro criterio de esa Corporacion, los esponentes esperan de la misma se sirva no tomar en consideracion el proyecto presentado.

Segovia 19 de Junio de 1871.—Martin Gomez.—Mariano Ruiz.—Dionisio Uñon.—Máximo Hernangomez.—Lucas Rubio.

Sr. Director de *El Eresma*.—Segovia 19 de Junio.—Muy Sr. nuestro: Esperamos de su amabilidad se digne fijar en el periódico que tan acertadamente dirige, la siguiente carta que en union de nuestro plan de sanidad, remitimos al Sr. Alcalde, para que de este modo sepan que no fué nuestra mira puro egoismo, y solo si, el deseo de llevar adelante dicho plan, que creíamos acertado.

Quedan de V. sus atentos y seguros servidores Q. B. S. M.—J. G. R.,—I. M.—V. M.

Sr. Alcalde Constitucional de esta Ciudad.—Muy Sr. nuestro: Adjunto remitimos á V. S. nuestro plan de sanidad, para que se digue presentarlo á esa Iltre. Corporacion, esperando que si lo toman en cuenta no se acuerden de los iniciadores, porque renunciaremos á sus plazas, si se tratase de hacernos Médicos titulares; solo deseamos que se lleve adelante por las grandes ventajas que de él esperamos.

Quedan de V. S. sus afmos. y seguros servidores Q. S. M. B.—Los iniciadores.

### Variedades.

Si la redaccion de *El Eresma* tuviera algun poeta de imaginacion tan fecunda, de tanto donaire y de tan elegante estilo y cadenciosa dulzura, como el inspirado autor de los renglones cortos que los segovianos hemos admirado en las puertas de nuestra Santa Iglesia Catedral, hubiéramos dedicado un poema al asunto de estos dias; empero como no nos es posible, copiamos la siguiente fabulilla, muy propia para refrescar la memoria de todo fiel cristiano en estos tiempos en que se intenta monopolizar con ardiente fervor el sentimiento religioso.

#### LA BARCA DE SIMON.

Simon tenia una barca  
no mas que de pescador,  
y no mas que como barca  
á sus hijos la dejó.

Mas estos tanto pescaron  
é hicieron tanto doblon

que ya tuvieron á menos  
no mandar buque mayor  
De barca pasó á javeque,  
luego á fragata llegó,  
subió á navio de guerra  
y asustó con su cañon.

Mas ya viejo y roto el buque  
de tormentas que sufrió,  
se está pudriendo en el puerto.

¡Lo que va de ayer á hoy!

Mil veces le han carenado,  
y al cabo será mejor  
desecharle, y contentarse  
con la barca de Simon.

### Seccion de anuncios.

#### EL DEDO DEL DESTINO.

Con este título acaba de publicar la *Biblioteca de Instruccion y Recreo* una nueva obra del capitán Mayne Reid, escrita con el vigoroso estilo de este distinguido publicista. Es un dramático episodio de la vida de los bandidos italianos, que tan funesto renombre han conseguido por su crueldad y atrevimiento. A diferencia de las demás obras de este autor, esta no versa sobre asuntos de historia natural; pero en cambio la verdad de la descripcion, la riqueza de los detalles y lo dramático de las situaciones, hacen de ella un libro digno de figurar en las bibliotecas de los amantes de las letras.

El domicilio de los editores se halla establecido en Madrid, calle de Hortaleza, 39.

#### A LOS QUE PADECEN DE LA VISTA.

Para el 24 del corriente mes llegará á esta Ciudad de Segovia, el Médico Oculista D. Pablo de Pablos Miguez, que ha estado ausente durante seis años, recorriendo las principales capitales de España y visitado las clinicas extranjeras, para ponerse al corriente de los adelantos de la ciencia á que se dedica: su estancia en Segovia será por dos meses; tiene establecido su gabinete de curacion, Calle de Escuderos núm. 14 principal.

#### PÉRDIDAS.

En la noche del Sábado 17 al salir de la Santa Iglesia Catedral por la puerta de San Frutos, se perdió un pañuelo de merino y seda fondo verde y amarillo. Se suplica á la persona que lo haya encontrado se sirva entregarlo en la calle de Barrihuelo número 14 casa de Doña Manuela Belmonte, donde á mas de agradecerlo, pues es un recuerdo de familia, se le dará el hallazgo.

El Sábado último 17, se ha perdido una llave de tamaño regular, hueca, guardias dobles y torneada, la persona que se la haya encontrado, hará el obsequio de entregarla á D. Gregorio Martin Gil, que vive calle de Santa Ana núm. 10, donde se dará una gratificacion.